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A haldokló kópviseló'liáz.
Az öt. évi cziklus vége felé jár, hal­

doklik a mostani képviselőház, csak a 
vak nem látja rajta a végvonaglás jeleit, 
ellenben a beavatottak régen szemlélik 
azt az eltorzult arczulatot rajta, amelyet 
a tudomány »facies hyppocraticá«-nak 
nevez.

Ily körülmények között hiába fenye­
getőzik a. félhivatalos tollas had, hogy 
feloszlatják az országgyűlést, ha az el­
lenzék nem paríroz. Amikor ez a rémes 
intelem még fog ott volna, akkor a korona 
nem adta hozzá beleegyezését, egyszerűen 
abból az okból, mivel ily abszolutisztikus 
rendszabályok nem igen illenek bele az 
alkotmányos kormányzat keretébe. A ko­
rona mentette meg ekképpen az alkot­
mányosság garancziáinak alapelvét a sza­
badelvűnek nevezett kormány és párt ön- 
kénykedö viszketegével szemben. A kö­
vetkezmény megmutatta, hogy a korona 
ezúttal is leghivatottabb őréül bizonyult 
az ország alaptörvényeinek.

Ezek után nem csoda, hogy senki 
sem beszél újabban a fölöszlatásról. Minek 
is! Mikor végfeloszlásnak indul a kor­
mány is, meg a parlament is, kiváltkép­
pen a szabadelvűnek nevezett párt, mely 
nagyon jól tudja, hogy mióta a fronde 
erőszakos útjára lépett, azóta a kebelé­

ből kikerült kormány, melyet ez idő sze­
rint még Bánfly-miniszteriumnak hívnak, 
nem látott magyar minisztertanácsot, me­
lyen király urunk ö Felsége elnökölt 
volna.

Ez ideig az évi költségelőirányzat 
megállapítása ily minisztertanácsban tör­
tént.

Most az is elmaradt.
Elmaradt pedig azért, mert a korona 

tanácsosai nem tanácsolni akartak, hanem 
diktálni.

Es még az ő lapjaik mernek beszélni 
a korona bizalmáról.

A nyitrai és stomfai zsarnokság igy 
tört magának utat fölfelé, föl egész a 
magas kormányzati régiókba.

Es mi lett a vége? Deficzit.
A haldokló képviselőház elé ez a kor­

mány a megbolygatott, pénzügyi egyensúly 
ijesztő rémével kénytelen lépni, mint a 
szabadelvüség harmadszor ismétlődő ered­
ményével.

A nagy liberális-radikális ragaszkodás 
oda lyukadt ki, hogy '. ágy az adókat kell 
emelni vagy újabb drága kölcsönért kell 
llothschildéknál antisambrirozni.

Egyik olyan veszedelem az ország 
adófizető népére, mint a másik.

Ha ilyesmi egy konzervatív kormány­
nyal megesett volna, már régen nagy 
vajúdásokat idéztek volna elő a liberá­
lisok. Így pedig az egyházpolitikai radi­

kalizmus mámorától vajmi sokan nem 
veszik észre az ország romlását, nem 
akarják látni, hogy a szélsőségek kicsa­
pongásait keservesen meg kell fizetni és 
rémséges utóbajaikért lakolni kell.

A Kossuth-frakczió, mely a kormányt 
tüskén-bokron támogatva lehetővé tette 
az egyházpolitikai radikalizmus keresz­
tülvitelét, viseli a kormánypárttal a fe­
lelősséget a defíczitért, valamint az be­
következendő adó-emelésért, mely minden­
képpen be fog következni, akár adó-reform­
nak, akár konverziónak nevezzék el azt 

1 a pénzügyi műveletet, melyet a deficzi- 
tes szabadelvű kormányzat által újból 
megbolygatott államháztartási egyensúly 
helyreállítására terveznek.

Ez a szomorú eredmény igazolja ama 
bátor, körültekintő és önzetlen hazafiak 
eljárását, akit óva intettek a vészes kö­
vetkezményektől, midőn a budapest-teréz- 
városi Mob ki akarta fogni a lovakat 
Wekerle, akkori kormányelnök s pénz­
ügyminiszter, a nagynak hiresztelt fi­
nancier kocsija elől.

Igazolja őket inkább, mint bármi más 
esemény, melynek éppenséggel nem va­
gyunk szűkében; például az, hogy a pol­
gári anyakönyvvezetők majdnem hétről- 
hétre változnak és még azt a stabilitást 
sem bírják megadni ennek a szabadelvű 
intézménynek, aminőve! akár a mezőren­
dőri törvény dicsekedhetik.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Pártolásra érdemes vállalat.
fü-„A Biblia é.s a Tudomány“ hetedik 

zete megjelent. A 6. füzetben megkezdődött »A 
Biblia és a Földrajz« czimü szakasz, Dugovich 
Imrétől. Az első szakasz: >Az Egyptologia és a 
Biblia« még nincs befejezve; de a kiadó jónak 
látta uj szakaszt kezdeni, hogy a mű tartalmát 
különböző oldalról mutassa be.

Az eddig megjelent füzetekből már kitü- 
n'k, hogy itt az újabb magyar irodalom egyik 
kgnagyszerübb tudományos alkotása készül. 
Egy az egyptologiáról, mint a földrajzról szóló 
szakasz alapos tudományosságával, kellemes és 
v'lágos előadásával tűnik ki. Legfeljebb azt le- 

kifogásolni, hogy mindkét szakasz nagyon 
es alapon indult meg, s nagyon hosszúra 

■észül nyúlni. Ezt sem azért kifogásoljuk, 
’t'intha a kérdések ily terjedelmes tárgyalása 
(escs és érdekes olvasmány nem volna; ha- 

111 csak azért, mert ily keretben az egész 
J’unka roppant hosszúra fog nyúlni, s a mi 
sz^k nS^^n'<’ csak olcsó munkákhoz van

Va’ v'sszariad ily terjedelmes és természe- 
en ily drága munka beszerzésétől.

A füzetek lassú megjelenése igy is azt 
sejteti, hogy a vállalat anyagi nehézségekkel 
küzd. De éppen azért hívják fel a müveit kö­
zönség érdeklődését e becses vállalatra, hogy 
pártolásával siessen annak fennállását biztosí­
tani. Ily sokoldalú, érdekes és tanulságos mun­
kát még a külföldi irodalom is alig mutathat fel.

»A Biblia és a Tudomány« megrendelhető 
Budapesten, Gyár-utcza 5. sz. Ára egy évre 
(52 füzet) 20 frt, félévre 10 frt, negyedévre 5 
frt. Egyes füzet 60 kr. Dr.

Tódor jubilál,
lila: VIDOR EMIL.

Mint minden bolondság, úgy ez is diák­
koromban történt velem.

Volt abban a városban, ahol én gymna- 
sinmba jártam, egy gazdag speczerájos, név- 
szerint Demjanovics Vazul és annak egy ma­
gamfajta fia, Tódor. De nem Tódor körül forog 
a történet középpontja; hanem Demjanovics ur 
lánya, mondanom sem kell, hogy szép lánya, 
Delia körül.

Miután a Tódor gyerekkel nagyon jól vol­
tam, majdnem mindennap beszélhettem a szép 
Deliával (ki mellesleg mondva akkor mull 14 
éves). Ami pedig a történet tovább fejlődését 
illeti, föl kell említenem, hogy Delia szeszélyes 

kis hölgy volt. — Na igy aztán eleget tettem 
kötelességemnek, amennyiben müvemnek meg­
adtam a bevezetést, ami pedig a tárgyalást és 
befejezést illeti, azt egy csapásra meg fogom 
cselekedni.

Itt közbeszúrva, mint figyelmen kívül való 
eseményt fel keli még említenem, hogy biz 
Demjanovicséknál nem igen fogadlak valami 
szívesen — már t. i. az öregek.

Bántam is én azt. Elég az hozzá, hogy ott 
voltam, és ez meg éppen elég volt nekem arra, 
hogy a legboldogabb embernek képzeljem ma­
gamat. .Mert megvolt az a jó szokása a Tódor 
gyereknek, hogy igen szeretett olvasni — s mi­
vel én már nagyon bejáratos voltam, akkor is 
elővette könyvét és olvasott, mikor én ott voltam.

Ez meg aztán az én malmomra hajtotta a 
vizet. Mert ugyan mit is csinálhattam volna 
egyebet, mikor Tódor olvasóit és Delia meg 
mindig talált akkor valami dolgot a folyosón; 
mintha vagy segitettem Daliának vagy nem, de 
azért mindkét esetben beszélgethettem vele. 
Ezért aztán annyi olvasni valót hordtam össze 
Tódornak, hogy szó sem lehetett arról, a mi­
lyen szenvedélyes olvasó volt, hogy beleavat­
kozzék abba, amiről mi Deliával beszélgettünk.

Hát ugyan miről is beszélgethettünk ? Ugy-e, 
jó lenne azt. tudni? Hál megmondom. Először 
is szóba jött az idő. Azután az időjárása a ve­
tésekre nézve, ezt követte a vélemények állása 
és ha még kifutotta az időből, a kanári mada­
rak is szóba jöttek. De azért bennem megvolt 
a jó szándék másról is beszélgetni. De hogy



TISZÁNTÚL (206. sz.) 1896. szeptember 3

Ez a tény, a deficzit s a vele kapcso­
latos anarchikus körülmények szemfedő­
jét képezik a liberális egyházpolitikának, 
amely szemfedő nedves az adófizetők, az 
adóvégrehajtásokkal koldusbotra juttatott 
államfentartó polgárság könyeitöl.

A haldokló képviselőház siralmas lá­
tásától hová forduljon a hazája sorsán 
búsuló hazafiak tekintete, hová a frondeur 
kormány deficzites gazdálkodásától ?

A koronához.
A korona egyedül mentheti meg az 

országot attól a nagy csapástól, melynek 
neve: korrupczió.

Uj kanonok
Mint örömmel értesülünk a nagyváradi 

gör. kath. káptalan évtizedek óla üresedésben 
lévő két helye közül a másodikra ő Felsége 
Nyes Mózes semináriumi aligazgatót ne­
vezte ki.

Gratulálunk az uj dignitáriusnak és gratu­
lálunk P á v e I Mihály püspök ur Ö nagymél­
tóságának. a ki nagyváradi gör. kath. egyház­
megye annyi jeles papja közül Nyes Mózesben 
egyikét a legjelesebbeknek neveztette ki a jól 
megérdemlett méltóságra.

Az uj kanonok életrajzi adatait röviden a 
következőkben adjuk: 1813-ban született Gur- 
bán. Tanulmányait a nagyváradi kath. főgym- 
naziumban és papnöveldében végezte, hol is a i 
seminárium ma is emlegetett tanárának, az ; 
öreg A n d r á s s y kanonoknak kedvencz ta­
nítványa volt.

Legelőször Genyétén volt alkalmazva, hon­
nan nejének halála után püspöke észrevevén a 
tevékeny lelkész használhatóságát, a gör. kath. 
semináriumba hozta tanulmányi felügyelőnek. 
Városunkban való tartózkodása óla el lett hal­
mozva az egyházi czimek és kitüntetések egész 
seregével. Gyors egymásutánban lelt: preparan- 
diai tanár, finöveldei hitszónok, a házassági 
törvények tanácsosa, zsinat vizsgáló, szentszéki 
ülnök, az egyház számvevőszéki tagja, tisztelet­
beli alesperes. Jelenleg semináriumi viczerektor.

Az uj kanonokról általánosan tudva van, 
hogy egyike az egyházmegye legjelesebb szóno­

kainak. Legutóbk a gör. kath. finövelde tem­
plomának jubileumán ragyogtatta ékesszólását 
s a búcsúról olyan cziklós beszédeket tartott, 
hogy azt mindenki gyönyörűséggel hallgathatta. 
Méltóbb egyéniségekkel nem lehetett volna a 
két évtizedek óta árva káptalani stallumot be­
tölteni, mint Juhász György, a már beins- 
telált és Nyes Mózes a most újonnan kine­
vezett kanonok.

A Miasszonyunkról nevezett szegény 
Iskola-testvérek megérkezése Debreczenbe.

Debreczen, 1896. szép. 2.

Korszakot alkotó városunk történeteben az 
a tény, melynek valósulását oly régóta óhajt­
juk, mely most tiszta örömmel tölt el bennün­
ket — az apáczák megérkezése. Hétfő estére j 
augusztus 3l-ére volt jelezve érkezésük, s akik | 
áldásos munkájukat oly igénytelenül elisme­
résre nem számítva szokták teljesíteni, a szegény 
egyszerű nénikék oly fogadtatásban részésül- ; 
tek, amilyent csak a dicső, hires nagy embe- j 
reknek szoktak adni.

Már jóval 7 óra előtt feketéllett a sok 
ember az utczákon, kik részint fogadni, részint 
látni kívánták a nénikéket. A templom elé foly­
ton nagyobb-nagyobb csapatok érkeztek, egészen 
megtöltve a széles utczát; Teleky-utczán, mely 
a piaczról a templomhoz vezet, alig közleked­
hettek a kocsik, a vasútnál pedig minden zeg 
zuga az indóháznak zsulTolásig megtelt.

Hét órára megérkezett az iskolaszék és 
egyháztanács a diszmagyar ruhába öltözött 
leánykák, volt tanítónőjük N a g y n é kZ a m - 
b o r o v s z k y Ludmilla asszony vezetése mel­
lett sok szép csokrot hozva a »Kedves 
testvérek« üdvözlésére. Amint közeledett 
a vonat érkezésének ideje, úgy nőt az izgatott­
ság is, s az előbb érkező vonal utazói képzelni 
sem tudták, mi lesz itt s csak később hallották, 
hogy egy város népének szeretete nyilatkozott 
meg ily inpozánsul azok irányában, kik életü­
ket e város polgárai gyermekeinek vezetésére 
szentelték.

Sajátságos képek tűntek fel szemeim előtt 
látva ez örvendve váró tömeget.

Alig egy századdal ezelőtt (1716) léptek e 
város területére először szerzetesek, sz. Ferencz- 

rendi atyák, mivel a reformátio idejében meg­
szűnt a róm. kath. egyház Debreczenben. Kü­
lön törvény biztositotla az atyák letelepedéséi, 
mégis mint a krónikás mondja »a városban 
meg nem töretvén, a kapukon kívül a Boldog­
falvi kertekben mulattatott ki hely számukra 
— s hogy el ne pusztuljanak, a magistrate 
küldött nekik enni.« Alig 100 év s majdnem me­
sébe illő változás amaz, és eme fogadtatásról. 
1716-ban állott helyre a plébánia is. Keczer 
István lelt a plébános és három hivőbői állott 
a debreczeni plébánia; templom iskola és pap­
iak, egy nádas fedelű házban lévén elhelyezve.

Ma négy pap áll a pastoratióban a hívek 
rendelkezésére, 10,000 lélek alkotja a debre­
czeni plébániát, gyönyörű templom, korszerű 
iskolák s az uj zárda ékeskednek bent a vá­
rosban. De hagyjuk a reflexiókat éles csengő 
jelzi a vonat megérkeztét, a várva vártak itt 
vannak. Üt feketébe öltözött alak körül központo­
sul a figyelem. Ük azok, milyen fiatalok, milyen 
kedvesek, cseppet sem látszanak mogorváknak 
stb. hangzik minden felé, majd megszólal az 
éljen s zug perczekig.

Most elő lép egyházunk főgondnoka, 
V á c z y János, az egész városnak kedves 
Muki bácsija s az ő jó, mesterkéltséget nem 
ismerő, nem szerelő szivével, igazi magyar 
őszinteséggel mondja el rövid, de kedves dic- 
tióját s mondókájábán a II o z o t t Istent, 
ő utána a fent említett tanítónő üdvözli a 
néniket, majd a gyermekek s több előkelő 
hölgy virágokat nyújtottak át, mire a főnöknő 
elfogódva, pár szóval mond köszönetét. Ezután 
megindult a menet. Azaz: ki lett adva a jelszó, 
hogy induljunk, de a kivitel lassan ment az 
óriásivá szaporodott tömeg miatt.

Végre hosszú kocsisorban megindult a 
menet a templomhoz.

A templom fényárban úszott. Huszonnyolcz 
gázláng és számtalan gyertya fénye ragyogta 
be az Ur házát s a főbejárattól a szentélyig 
két sorban álltak sorfalat égő gyertyákkal a 
Rózsafüzér társulat tagjai. Az ajtóban Ő Mél­
tósága, dr. W o 1 a f k a Nándor a v. püspök 
s plébános ur várta fényes segédletével a né­
nikéket s a kereszt megcsókolása után pro- 
czesszióval vonultak a szentélybe.

Erre felhangzott az orgona hangja »Veni-

másra terelhettem volna a beszéd fonalát, Isten 
ments!

Egyszer valami nagy szenzáczió történt a 
városban. A jegyzőnek szép 17 éves leánya, az 
ügyész maturandus fiával beleugrott a folyóba. 
Szerencsére Sziky bácsi, ki épp akkor a parton 
horgászott, nyakon csípte őket és kifogta. Na 
most már lesz hát miről beszélni. Aztán be­
széd közben ráterelem a dolgot arra, a mire 
már oly régen akarom, hogy ... de minek mond­
jam, úgy is sejtik tán.

Délután örömrepesve megyek el Demjano- 
vicsékhoz. Az öregek a szőllőben voltak, Delia 
pedig — zongorázott. Soha alkalmasabb pilla­
nat, mint ez.

Amint beléptem, Delia rögtön rázendítette, 
hogy »Szőke legény csitt, csitt, csitt.« Leültem, inig 
vége lesz, gondolva, hogy soha alkalmasabb 
pillanat nem lesz arra . . . mint ez. Végre abba­
hagyta.

— Na lássa, éppen jókor jött Tódor, be­
lefáradtam már a kotta forgatásba, hát majd 
lesz szives maga forgatni.

— Oh, hogy ne. Hát most mit csinál 
Tódor?

— Hát nem látja — mondá nevetve. Olt 
ül a sarokban és olvas.

Aztán látom én is, hogy ott van egy fotel 
mélyébe elbújva, elmerülve olvasmányába.

Én meg aztán remélve a bekövetkezendők- 
ben, hozzáláttam a kottákat forgatni; forgatom 

türelmesen vagy egy félóráig, alig szólva egy­
máshoz egy pár szót.

Egyszer aztán becsapja a zongorát és kérdi 
tőlem, hogy mi újság?

(Na hála Istennek!) Kezdem mesélni neki 
az öreg Sziky jó fogását és beszéltem neki er­
ről annyit, inig végre oda jutottam, hogy .... 
Egyszerre félbeszakít Delia.

— Jaj de melegem van! Iszonyú egy hő­
ség. Ugyan nézze meg csak, hány fok meleg 
van ?

Én aztán megnéztem, hogy hány fok me­
leg van és elbeszéltem neki azt is, hogy a szám­
tanból szekundát kaptam.

És ez igy ment mindig, akármi történt. 
Mindig félbeszakított, hogy a jég elverte a len­
csét, hogy az eczetbe való ugorka milyen szép 
és hogy a kanári madár két tojást kiköltött.

Hát nem bírtam soha odáig vinni a dol­
got, hogy bevallhattam volna neki, hogy meny­
nyire szeretem.

Egyszer egy délelőtt megyek Tódorhoz, 
hogy megcsináljuk a latin házi gyakorlatot. 
Már meg is volt félig, midőn kimentem a fo­
lyosóra, hogy vizet igyam, mert nagyon szomjas 
voltam.

Alig nyelem le az utolsó kortyot, valaki 
hátulról gyengéden megérint és e szavakat 
mondja:

--- Kedves Guszti, szeret maga engem?
Hátrafordulok, és kit látnak szemeim? Kit? 

Hát Deliát.

—- Én?! Hogyne, hisz ... és már térdeim 
kezdtek roskadozni, kezem meg a szivem tájé­
kán tévelyegni.

— Na, ha igen, legyen szives, tisztilsa meg 
helyettem ezt a tál zöld paszulyt, mert igen 
sürgős dolgom akadt a kertben.

Egyszerre megegyenesedlek roskadozó tér­
deim, de hiába; mii csináljak? elővettem a 
nagy tál paszulyt és elkezdtem tisztítani. (Tódor 
pedig nem győzvén várni, valószínűleg íélretette 
a latint és olvasott.)

Már a vége felé jártam, hál ki jön ki a 
szobából, mint — a mama.

Kézit csókolom! — kiáltám a sarokból.
Jesszus Márja! — sikolta fel a mama meg­

ijedve és csak azután nézett körül és látta, 
hogy a sarokban tisztítom a paszulyt.

— Hát maga mit csinál itt? Úgy megijesz­
tett, hogy igazán

— Tetszik látni, tisztítom ebédre a pa­
szulyt.

— Maga?! Hát Delia hol van?
— Sürgős dolga akadt a kertben.
Erre aztán eltűnt a mutter és én meg ké­

szen lettem a paszulylisztitással. Diadalmasan 
viszem be Zsuzsának, a szakácsnénak, hogy itt 
a paszuly, rántsa hát most már be. Ezért aztán 
Zsuzsa adott egy karéj friss kenyeret, amit jó­
ízűen elfogyasztottam és mentem be Tódorhoz.

Miután nagynehezen felráztam könyökei 
közül, hogy bírhattam vele beszélni, félretolta 
olvasnivalóját és megcsináltuk a latint. Mai
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s a n c t e« -t intonáll a celebrans főpap, mely 
éneket a hívek folytatták lelkesen s buzgón. — 
A szentséggel adott áldás után proczesszióval, a 
Sz. Mária társulati lobogó elővitele mellet vo­
nultak uj lakásukba a meghatott testvérek. — 
Az öt néne fekete ruhában meghatva jött a 
nép közt, mely égő gyertyákkal s lángoló sze­
retettel vette őket körül.

A zárda imatermét, mely csinosan volt 
feldiszitve, a város előkelőségei töltötték meg. 
Ide vezette dr. W o 1 a f k a Nándor püspök 
s plébános ur a nénéket. Kérve reájuk a Ma­
gasságbeli áldását, hogy azt a nemes czélt, 
mely őket ide hozta, hogy ugyanis vallásos, 
szófogadó, és honleányi érzelmű nőket nevelje­
nek a hazának, sikerrel keresztül is viliessék.

Ezután a főpap a szobákat szentelte meg, 
mire a professzióval együtt mindenki távozott 
a zárda falai közül, csak a nénikék maradtak 
ott boldogan, erőt merítve feladatukhoz a szí­
vélyes szeretetteljes fogadtatásból.

Másodikén kezdték meg a beiratkozásokat 
s így magasztos hivatását is megkezdi már 
most kitűnő kezekre bízott felsőbb leány ne­
velő intézetünk.

Isten áldja azokat, kik e mű létréhozásán 
fáradoztak, a nemes lelkű alapitó nőt, a hívei 
érdekét szivén viselő dr. Schlauch Lőrincz 
bíboros főpásztor ő Eminencziáját, a lánglelkü 
fáradozást nem ismerő v. püspök plébánost s 
a jó néniket. Pálffy.

Hová jutottunk ? !
(—a.) Most tartják osztrák kath. test­

véreink IV. nagygyűlésüket a Salzach 
pariján épült ideálisan szép városban, 
Salzburgban. Semmi összeköttetésben vele 
nem állunk; ha van ottan néhány ma­
gyar ember, azok csak mint vendégek 
szerepelhetnek ott, senkit nem képvisel­
nek. Mégis érdeklődünk a nagy-gyülés 
iránt, hogy összehasonlítást tehessünk a 
mi állapotainkkal.

Még csak a megnyitó gyűlés volt meg; 
a határozati javaslatokat nem is ismer­
jük, tehát csak a külsőségekről lehet szó, 
de ezek is elég tanúságot nyújtanak.

A megnyitó gyűlésen jelenvolt a hely-
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tartó is, Thun gróf. Beszédet is mondott 
ott a kormány nevében. Utalt a kath. 
egyház fontos szerepére az ország törté­
netében; örömét fejezte ki a vallásos 
szellem újabb föllendülésén s üdvözölte a 
kath. kongresszust, mint a materializmus 
és a jövő krízisének ellensúlyozóját és 
kívánta, hogy a katholikusok javára, czélzó 
működése sikeres legyen. Az üdvözlő táv­
iratok között felolvasták Ledebur gróf, 
földmivelésügyi miniszter sürgönyét is’ 
Beszélt Salzburg város polgármestere, 
Zeller is, aki egy tisztán kath. jellegű 
egyetem felállítását sürgette. Tehát hely­
tartó, miniszter és polgármester nemcsak 
udvariasságból, hanem tevékenyen vesz­
nek részt a kath. nagy-gyűlésen.

Es nálunk ? Azt láttuk ismételten, 
hogy Lónyay Menyhért, Tisza Kálmán és 
Bánffy Dezső báró miniszterelnökök, Vay 
Miklós es Vay Béla bárók, főrendiházi 
elnökök, Péchy Tamás és Szilágyi Dezső 
képviselőházi elnökök. Darányi miniszter. 
Radó Kálmán és Dégenfeld József főis­
pánok és Simonffy polgármester részt vet­
tek protestáns gyűléseken, — —- és
dicsérettel halmozta ezért el őket az egész 
sajtó. De hogy kath. vallása miniszterek 
vagy főispánok merlek volna ilyent lenni, 
— arról nincs tudomásunk. Még csak az 
kellene! Apponyi Albert nem miniszter, 
hanem csak ellenzéki vezér; de ha egy­
szer elvetődik kis misére valamelyik tem­
plomba, akkora jajgatást visznek végbe a 
jerikói trombitások, hogy majd bedül tő­
lük a lipótvárosi bazilika kupolája.

Hát még ha egy kormány annyira 
megfeledkeznék magáról, hogy örömmel 
üdvözölve egy kath. gyűlés ! ... mi 
lenne akkor ? ! Elképzelni sem tudom 
egyik eshetőségét sem.

A bécsi Lipótvárosból összeverődött 
demokraták és liberálisok eleven minisz­
tert láttak; a politikával nem foglalkozó 
kath. egyesületek kongresszusa — ár­
nyékukat sem látta.

A főispánnak és a polgármesternek, 
akinek területén az illető kongresszus 
ülésezik, udvariassági kötelessége lenne 
üdvözölni azt. Dégenfeld és Simonffy 
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elég szorgalmasan teljesitik kötelességü­
ket Debreczenben a protestáns gyűlése­
ken; — — kath. főispán vagy polgár­
mester még nem merte megtenni.

Nem is csuda; mikor az elcsapással 
vagy áthelyezéssel fenyegetik a legutolsó 
államhivatalnokot is, ha be mer vitat­
kozni egy politikával távolról sem fog­
lalkozó kath. egyletbe.

Próbálnák csak meg, tiltanák csak 
meg a protestáns vallásu államhivatal­
nokok az ilyesfélét, hogy1 felzúdulna a 
»közvélemény« és a »hazafias» sajtó. 
Még a katholikusok is segítenének ne­
kik, miot segítették őket autonómiájuk 
kivívásában.'

A jelek oda mutatnak, hogy a ma­
gyar katholikusok is megunták már ezt 
a lealázó szerepet. Orkánszerü lelkese­
déssel fogadták a kath. egyesületek köz­
gyűlésén 1 lomig püspöknek férfias ener­
giára valló, lelkes felkiáltását: »Nem aka­
runk másodosztályú polgárok lenni e 
házban.

Nem csuda azért, hogy az ilyen fur­
csa »egyenlőség«, ez a kétféle mérték, 
amiben a protestánsok és a katholiku­
sok részesülnek az államhatalom képvi­
selőitől, felnyitja a katholikusok szemeit, 
hogy öntudatra ébrednek s mind han­
gosabban követelik elkobzott jogaikat.

Osztrák kath. testvéreink helyzetét és 
sikereit különben nem irigyeljük, — nem 
is ezért irtuk e sorokat; hanem csak rá 
akartunk mutatni arra, hogy: hová jutot­
tunk, mennyire sülyedtünk mi magyar 
katholikusok a tespedés hosszú, szomorú 
évei alatt?

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
W* Régészeti és történelmi muzeum (Schlaiwh 

park) nyitva ma d. u. 3—5-ig 20 krért. Más időben 50 kr.

Szép I. 8. Iparosok tömeges felrándulása a kiállításra.
» 3. Közigazgatási ülés a városházán d. u, 3

órakor.
» 3. Az iparostanoncz iskolai bizottság ülése a

városházán d. u. 4 órakor.

mentem volna el, midőn jönnek ki a kertből 
Delia és az ő mamája.

Hát képzeljék csak el, mi volt az a sürgős 
dolog, ami, végett Délia rám bízta a paszuly 
megtisztását. Semmi más, mint hogy a kertben 
levő málnabobrokat megdézsmálja s a kezeit 
meg összeszurkálja. Igazán különös gondolatok 
tagolódtak eszemben Delia viseletéről, mig csak 

ram nem kiált a mama, hogy legyek oly jó és 
szakítsam félbe e házba való járásomat.

— De hisz nagysád kérem, most is a latin 
dolgozatot csináltuk Tódorral.
; , Igen ? Az latin dolgozat, mikor ő tudom 
l,a °Ivas> lnaga meg paszulyt tisztit.Hát 

a,|n dolgozat kell, mojd elmegy Tódor ina- 
Ln°z? „nnaI is inkább, hogy elejét vegyük min-

' v 'eme,Ienségnek — pergett a mama; én
)n, láttam egy szerény kisztihanddal, 

iá-Derek-nádak-erekezni, talán örökre a Dem- 
Janovics háztól.
Iiol'vvarlara> h°gy Tódorral beszélhessek, 
Tód ennek a változásnak az oka.
e«v h/a elmondott mindent. Történetesen, 
soLi ° °la Del,a igen szórakozott, a házi dol- 
se ni0U^ Iessék-lássék végezte, szóval semmi 
Dedio h a kacsói közt, mint eddig. A mama 
méi/Vc'1) ^at hennem látja (és nekem erről 
hosv r se!telmern se volt) azért kért fel, 
Taniain többet a házba. (De hisz akkor•antalus kls Miska lesz hozzám képest.) 
ezek foUftCSaK kutyafuttában sem bírtam

1 gondolkozni, midőn Tódor szavamat 

kérte, hogy amit most adni fog, arról nem szó­
lok senkinek. Oh, hogyne! persze hogy nem szó­
lok és természetesen szavamat adtam. Erre 
Tódor egy levelet adott át Déliától.

Mintha ágyúgolyó lettem volna, úgy siettem 
haza. Hamar felbontom a levelet és mit olva­
sok? Azt, hogy először: ő, értve alatta Delia 
igen szerencsétlen (hja, én is az vagyok) má­
sodszor: hogy igen boldogtalan (szegény! és az 
a mama nem engedi, hogy boldoggá tegyem) 
harmadszor: de majd fog ő azon segíteni, (oh 
a kis aranyos!) negyedszer: hogy még össze­
jövünk egymással (isteni egy gondolat.) És hogy 
gondoljak rá mindig, emlékül küldött szép szőke 
hajából egy kis hajfürtöt. (Kis hús darab ne 
kalapálj ott a lajbi alatt!)

Igazán különös! Egész nap nem győztem 
eleget gondolkozni, hogy lehet valaki ilyen sze­
szélyes. Hisz hányszor rajta voltam már, hogy 
a mit most levélben elmond, élőszóval elmond­
hassa; de akkor meg a lencse, kanári vagy mi 
jutott mindig eszébe. Hiába kifürkészhetetlenek 
az asszony ismeret utai.

Örömtől eltelve alig vártam azt az alkal­
mat, hogy beszélhessek Deliával. — És ez el 
is érkezett.

Tódor ugyanis pontosan feljegyezte azon 
müveket, a miket olvasott és már a folyó szám 
az 500-hoz közelitett. Ennek megünneplését egy | 
fényes jubiláris lakoma által akarta neveze- I 
tessé tenni. E'lakomára meg voltunk hiva Delia ' 
és én. Az 500-ik elolvasott, mű jubileuma an- i 

nál is fényesebbnek és sikerültnek ígérkezett, 
mivel Demjanovics tata, mama egy közeli he­
lyiségbe utaztak.

Eljött tehát a várt nap, a melyre életem­
ben mindig emlékezni fogok.

A jubileumi ünnepély szintere, közbejött 
akadályok miatt a konyha volt. Itt állott az 
ízlésesen felszerelt asztal. Az asztal közepén 
állott a szerencsés 500-ik könyv »Hucklebery 
Fin csodálatos kalandjai,« mellette pedig a kü­
lönféle ennivalók, baraczkpálinka, sajt, diós 
kifli, likőr, túró, dinnye, börsalma lekvár, kávé, 
stb. Én annyira eUvoltam telve a boldogságtól, 
hogy majd kiugrottam a bőrömből. Hát hogyne! 
Ennyire közel lenni Déliához és látni őt szín­
ről színre és beszélgetni vele. Nem is igen et­
tem csak egy kis sajtot, azt is megeszem tán 
úgy pusztán, ha Zsuzsa megint nem nyom a 
markomba egy darab rozskenyeret. Mire be­
esteledett, készen lettünk az ozsonával. Tódor 
behozta hegedűjét és játszott, Zsuzsa meg 
úgy elrakott mindent, mintha semmi sem tör­
tént volna, én meg Deliával csevegtem. Később 
mivel igen meleg volt benn (már hogyne!) ki­
ültünk a folyosóra.

Ugyan lehet-e annál valami regényesebb, 
mint künn a híís levegőn, a szép holdvilág és 
hegedűszó mellett, egymás szemeibe nézve 
ábrándozni? Különösen, mikor Zsuzsa már 
szunyókált és bóbiskolt. Addig beszélgettünk 
Deliával, mig Tódor ott hagyott bennünket és 
belekezdett az 501-dik könyv olvasásába. Mi 
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S z e p t. 5. A megyei központi választmány tárgyalá­
sainak kezdete a választók névjegyzék« 
ellen beadott felszólamlások tárgyában.

, 7. Biharmegye közigazgatási bizottságának ülése
d. e. 10 órakon

> 10. Városi közgyűlés d. u. 3 órakor.
» 16. Megyei évnegyede« közgyűlés.

Október 3., A, Lóverseny a nagyváradi gyepen.

* A kath. kör millenniumi ünnepélye. 
A kath. kör. már júniusban elhatározta, hogy 
millenniumi ünnepélyt rendez. A kiküldött bi­
zottság tegnap terjesztette a kör választmánya 
elé az ünnepély programmját, melyből Ítélve a 
tervezett ünnepély igen szépnek Ígérkezik. Lesz 
egy történeti felolvasás, melyet egyik jeles tör­
ténetírónk, dr. Karácsonyi János, akadé­
miai tag fog tartani. Az a hatalmas dalai da, 
mely már a kör megnyitó ünnepélyén oly 
méltó feltűnést keltett, több hazafias darabot 
fog előadni. Hazafias szavalat is fogja élénkí­
teni a műsort. Este pedig bankett fejezi be az 
ünnepélyt. Az ünnepély napjául október 4-ét, 
királyunk névünnepét tűzte ki a választmány. 
A tegnapi választmányi ülésen különben még 
egy fontos dologban határozott A választmány. 
Elhatározta u. i., hogy a könyvtárt létesít. A 
kivitel módozatait az elnökre kizta.

* József főherczeg az iilgyai temetőben. 
Csütörtökön lesz gyászos évfordulója annak, 
hogy az álgyai erdő sűrűjében meghalt az ifjú 
László főherczeg, a kinek kora vesztét siratta 
egy nemzet, gyászolta egy ország. A felséges 
szülők, -■ mint már közöltük, — a katasztrófa ; 
színhelyén gyönyörű kápolnát emeltettek. Csü­
törtökön szentelik fel József főherczeg felséges 
neje és a családtagok jelenlétében ezt a kápol­
nát. Ez alkalomra Álgyára érkezik József Ágost 
főherczeg nejével és a fiatal jegyespár is: Má­
ria Dorottya főherczegnő s vőlegénye Orleans 
Fülöp királyi herczeg is. József főherczegék 
szerdán Aradra érkeznek s néhány órai pihe­
nés után folytatják útjukat Kis-Jenőre, a hol a 
kastélyt már be is rendezték számukra. Libits 
Adolf jószágkormányzó már tegnap Kis-Jenőre 
érkezett, hogy a felszentelési ünnep előintézke- 
déseire felügyeljen.

* Az irgalmasok jubileuma. A pécsi 
irgalmasok rendházánák száz éves jubileumi 
ünnepélye aug. 31-én lön megtartva. Az irgal­
masok szépen íeldiszitett templomában reggel 
8-kor Rónay Sándor ez. prépost, püspök, bo- 
gádi plébános teljes egyházi segédlettel tartotta 
a »Te Deum«-mal egybekapcsolt hálaadó ün-
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nepélyes szt. misét, melyen a nagy száminál 
megjelent ájtatos közönség megtöltötte a tem- 
lomot. A rendtagok már szombaton délután 
gyóntak és vasárnap reggel áldoztak; a hétfői , 
istentiszteletkor istenes Jánosnak meglevő erek­
lyéjét csókolták.

* Személyi liir. Bázár Gyula főreáliskolai 
hittanár két hónapi vakácziózás után városunkba 
visszaérkezett.

* Nagyvárad legszebb sétahelye. Bíboros 
püspökünk bőkezűsége folytán létesült ezelőtt 
néhány évvel a »Schlaue h-t é r< nevű sé­
tahely, mely már azóta egész kis földi paradi­
csommá változott, melyért méltán irigy ük vá­
rosunkat. Ezen kies park régóta érzett szük­
séget pótol, mert alkalmat nyújt a környék la­
kosainak valóságos levegő-fürdőre és az oly 
drága egészség ápolására szükséges sétákra is. 
Utóbbi időben, mióta a nevezett sétatér bokrai 
és fái kissé megnőttek, városunk csavargói men- 
helyet keresnek s találnak ott, és nincs, aki 
őkett ott zavarná. Ha nem csalódunk, már két 
ízben volt reá eset, hogy a csavargók egy ott 
sétálót megtámadtak, s ez ma is megtörténhe­
tik. Azért a közönség jogos kívánságát véljük 
tolmácsolni, midőn erre rendőrségünk szives 
figyelmét felhívjuk, hogy legalább egy száll 
rendőrt állítson a nevezett térre. Azonban nem­
csak a közbiztonság forgott veszélyben, ha­
nem a nevezett sétahely bokrait, fáit, utait s 
lóczáit is félteni kell, mely utóbbiakat bizonyos 
emberbőrbe öltözött vandalok helyükről több­
ször elhurczolva a bokrok közé dobtak s csak 
hosszas keresés után akadtak reájuk az ott 
dolgozó napszámosok. Becsüljük meg üdülő he­
lyeinket és reméljük, hogy rendőrségünk feje, 
mihelyt a Schlanch-tér emez állapotáról érte­
sül, nem fog késni intézkedéseivel, hogy annak 
épségét s jókarban tartását biztosítsa.

* Uj posta- s telegráf-hivatalok. Buda- 
pest-Vámház-körut elnevezéssel a székes-fővá­
rosban uj kincstári posta- és távirda-hivatal 
lépett életbe, továbbá Sopron vármegyében,R ába- 
P o r d á n y, Egye d-C s a n a k, S z a n y-s z.- 
A n d r á s és Veszprém megyében M a r c z a 1- 
t ő vasúti állomások állami s magán táviratok 
fölvételére hatalmaztattak föl.

* A nagyváradi pályaudvar kibővítése 
czimén előző számunkban hozott közleményünkre

1 helyreigazító sorokat vettünk, melyeknek annál
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készségesebben nyitunk helyet, mivel általunk 
egy irányzatosan terjesztett hírnek vethetünk 
véget. Az idézett közleméayben az mondatik 
hogy bíboros s püspök urunk ő Eminencziája 
a Weber-szálló mellett levő épületet s nagy 
telket, ahol azelőtt a püspökség! uradalom hi­
vatala volt, 8000 írtért engedte át az államnak 
a pályaudvar kibővítésére, »daczára« annak, 
hogy magán vállalkozók 16.000 forint vételárt 
Ígértek érte. Ez tévedés. A tényállás a követ­
kező: A nagyváradi lat. szert, püspökség azon 
épületének és telkének eladása iránt, a hol 
ezelőtt az uradalmi főtiszti hivatal volt, az ösz- 
szes helybeli lapokban történt kellő meghirde­
tés után nyilvános árverés tartatott, mely al­
kalommal azonban magánvállalkozók csakis 
15,000 frt vételárt Ígértek. A megajánlott vé­
telár a becsárnál sokkal kisebb lévén, az aján­
lattevők elutasittattak. Újabban a m. kir. állam­
vasutak igazgatósága Ígért a szóban levő tele­
kért 27,000 frtot, mely ajánlat a minisztériumhoz 
leendő felterjesztés végett el is fogadtatott s igy 
a vételár tényleg 27,000, nem pedig 8000 frt.

* Iskolai év kezdete. Nagy élénkség az 
utczákon, de nagy sürgés-forgás főleg az isko­
lák beiratkozási termeiben. A gymnasiumban 
valóságos harezot visznek egy-egy üresedésbe 
jött hely elnyeréséért. Sok szülő kénytelen 
gyermekét csak azért a polgáriba adni, mivel 
gymnasiumunk jó hírneve oly népes ifjúságot 
hozott össze az uj tanévre, a melyet befogadni 
képtelen. Az újvárosi róm. kath. elemi iskolá­
ban, mint értesülünk eddig 80-an, a községi­
ben 103-an iratkoztak be. A töbki tanintézetek­
ben is gőzerővel folynak a beiratások.

* Tömeges felrándulás a kiállításra. 
A cséflai járás helyettes főszolgabírójának E r- 
c s e y Kálmánnak vezetése alatt, a járás ösz- 
szes jegyző kara a millenniumi ünnepséges év 
alkalmával folyó hó 10-én, mintegy 500—600 
emberrel felvonul Budapestre. Ott 4 napot töl­
tenek s útközben a nevezetesebb helyeken ki­
szállnak azok megtekintésére.

* Budapesti léggömb Nagy várad közelé­
ben. A m.-lázuri erdész ugyanis a Félix-fürdő 
közelében fekvő Mikló-Lázur mellett levő Kárán- 
don járván, látta, hogy a kárándiak nagy tömeg­
ben összeverődve nagy félelemmel és csodálkozás­
sal bámulnak egy fán fennakadt nagyobbszerü 
hólyagot s ez annyira imponált nekik, hogy

azért tovább beszélgettünk (most az egyszer 
nein jött szóba se a lencse, sem a kanári) inig 
egyszer csak, tudom is én hogy, csak látom, 
hogy térdepelek Délia előtt.

Ünnepélyes csend. A távolból csak a füle- 
mile csattogása hallatszik, hallatszott bizon a 
békák . . . azaz kuruttyolása és a tücskök 
csiripelése is és a langyos szellő kellemesen 
érinté arezunkat.

A fülemüle éppen abban a perezben csat­
togott legédesebben, midőn bevallám Déliának, 
hogy szeretem. A nagy boldogságtól némán te­
kintettünk egymás szemébe, midőn heves csen- 
getyü szó riasztott föl ábrándozásunkból.

Lett erre riadalom.
A fülemile hirtelen elhallgatott, a hold a 

felhők mögé bujt, Tódor hamar a tankönyvét 
vette elő, Délia a szobába szaladt be, én meg, 
azaz hogy engem meg Zsuzsa bebujtatott a 
konyhába.

Egy szekrény mögé húzódtam meg.
Nemsokára hallom a nagy zajt, a mit a 

megérkező Demjanovicsék okoztak, magukkal 
hozván Delia keresztszülőit.

A konyhában nagy a sürgés-forgás. Vilá­
gos, hogy vacsorát készítenek. Figyelek, hogy 
kik lehetnek benn, senki más, mint én (aszek- 
rényben)’aztán Délia, meg Zsuzsa — na meg 
a mama.

Oh hogy nem bir az a mama most a szo­
bában lenni, hogy megszabadulhatnék ebből a 
földi purgatoriumból.

Már azt se tudtam, mit csináljak s kínom­

ban a Zsuzsa keményített kötőit mind össze­
gyűrtem. Egyszerre újabb tőrszurás, már úgy 
értein, hogy, nem hogy kimentek volna, hanem 
még a keresztmama is bejött. Én aztán be­
lenyugodva abba a mi lesz, végre lemondtam a 
megszabadulás reményéről, midőn e párbeszé­
det hallom:

— Ugyan kedves Ilus, hát mér jöttél ki? 
hisz már kész a vacsora, már tálalnak is.

— Hát csak nem haragszol, ha szét nézek 
egy kicsit a konyhádban ?

Uj élet ébredt bennem: kész a vacsora! 
hisz akkor megmenekültem! S csakugyan pár 
perez múlva hallom, hogy mennek be az ebéd­
lőbe. Nagy örömmel kilépek a szekrény mögül, 
midőn magam előtt látom, Demjanovics Vazult 
teljes mivoltában.

— Hát ugyan, Guszti, miért bújik maga 
ide? Jöjjön be és vacsoráljon velünk, ne legyen 
olyan szerény.

Szerettem volna az ajtón kívül lenni; de 
mivel ettől igen messze voltam, mint egy viasz­
bab vezettettem be az ebédlőbe és úgy ültem 
olt, szemeimet a földre sütve, mint egy 
automata.

Nem bírtam elképzelni, hogy mi lesz még 
ebből? Az öreg Demjanovicsék elkezdtek be- 
ezézgetni, a mit eddig sohse teltek. Azt kellett 
hinnem, hogy minden jóra fordul. Csak azok a 
keresztszülék ne mosolyogtak volna oly gúnyo­
san rám, hogy zavaromban a husi is kanállal 
akartam elvágni.

Egyszerre csak csend lesz.
Demjanovics Vazul teljes mivoltában fel­

áll, kezében egy pohárral és e szavakat mondja:
— Kedves vendégeim! Nehezemre esik 

ugyan, de azért mégis teljesítem e fájdalmas 
hivatást, hogy Guszti barátunktól búcsúzzunk. 
Mint mikor az apa egyetlen fiát elveszti, épp 
úgy esik nekem is Guszti elmaradása házunktól. 
De hát hiába, kifürkészhetetlenek a sors utjai, 
éppen akkor kell tőlünk elszakadnia, mikor már 
mintegy családunk tagja és Tódornak az iskolai 
dolgokban oly hü kisegítője lett. De hiába! nyu­
godjunk bele és kérjük tőle azt, amit remélem, 
meg is fog tenni, hogy rólunk ne feledkezzék 
meg és tartson meg bennünket továbbra is 
jóindulatában.

Egyszerre világos lett előttem minden és 
egyszerre oda lettem. S hozzá még koczinta- 
nom kellett mindenkivel, még Déliával is.

Szerencsére vége lett a vacsorának s én 
valami ürügyet mondva, sebbel-lobbal távoztam.

Az utczára kiérve, szabadon lélegzettem s 
czigarettára gyújtva gondolkoztam az emberi 
dolgok múlandósága felett; majd pedig elkezd­
tem dúdolni »minek is van szerelem a világon.*

*
Déliát soha se láttam többet. Tódorral 

beszéltem eleget, de úgy ő, valamint én is, a 
jubileumi napot sohse hoztuk elő.

Most más városban folytatom tanulmá­
nyaimat — mint ismétlő . . .
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merték levenni. Az erdész levétette a fá- 
* a|US megnézve a hólyagszerü dolgot, látja, hogy 
r egy kis léggömb-foszlány, melyen „Konstan- 
& volt olvasható s a szó többi része 
nár hiányzott. Ez a léggömb-foszlány valószi- 
nüleg a budapesti »Konstantinápoly «-ból kerül­
hetett Kárándra.

* Szegednek ünnepe lesz szeptember 5-én, 
„ mennyiben az egyházmegye püspöke DessewíTy 
Sándor odaérkezik, hogy szeptember 6-án
észt vegyen a város millenniumi ünnepségén. 

Szeged város törvényhatósága a főpapot ünne- 
niesmi fogadja, tisztikara és képviselőtestülete 
oedig részt vesz a templom-téren emelt Szent- 
Háromság-szobor fölavatásán.

* A Komendáns-réti temető bezárása.
Nagyon túl volt már telve a komendáns-réti, 
¥agyis a Gilányi-sori temető. Már nem is volt 
e,.y talpalattnyi hely sem, minek folytán a 
nagyváradi rendőrség lépéseket tett a temető 
bezárása iránt s igy valószínű, hogy a jövő 
héten már bajosan fognak e helyre temetkezni.

* A mezőgazdasági termékek hamisítá­
sára vonatkozó uj törvény összes határozmá- 
nyaival együtt most lép életbe. A fővárosban 
a kerületi elöljáróságok falragaszokon közlik 
az uj törvény fontosabb szakaszait. Fgyelmez- 
tetik a közönséget, hogy a tej, vaj, zsir, gabona, 
liszt, méz, vetőmag, abrak-takarmány és trá- 
gyanemüek hamisítása tilos s a ki azokat 
niéiTis hamisítja, az uj törvény büntető rendel­
kezései alá esik.

* Hamis kereskedelmi jelzők elbírálása. 
A kereskedelmi miniszter a másodfokú iparha­
tóságok figyelmébe — egy praecedens eset fel­
hozásával — ajánlja, illetve tudatja a hamis 
kereskedelmi jelzők elbírálását. Ugyanis neve­
zett miniszternek tudomására jött, hogy egy 
iparhatóság a külföldi lapokban közzétett ha­
mis keresk. jelzős hirdetést nem ítélt el, illetve 
nem minősítette kihágásnak, mert külföldi lap­
ban tétetett közzé. Ezen balvélekezés alkalmat
nyújt az 1894. évi XVII. t.-cz. 58. §. kijátszá- ■ 
sához s a belföldi iparosok és kereskedők ere­
deteinek megrövidítéshez, valamint a magyar ■ 
kereskedelem és ipar jó hírnevének csökkenő- ‘ 
séhez. így többi közt nagy ártalmára volt az j 
érmelléki borkereskedésnek, hogy egy szélhá- ’ 
mos czég hamis jelző alatt denaturált szeszből I 
előállított kotyvalékot hirdetett érmelléki baka- ■ 
tor néven. j

* A nó'emanczipáczió faluhelyen. A ti- i 
zenkilenczedik század legújabb emanczipált asz- ' 
szonyai Zombán valósággal befolyásolták a kán- i 
torválasztást és addig zajongtak, éljeneztek a • 
templom és iskola körül, mig az iskolaszék I 
engedve a kívánságuknak, elejtette a község ér- i 
demes, képzett és szorgalmas tanítóját, Lágler i 
Sándort és megválasztotta Radics Gyula bács­
almási osztálytanítót, a ki egy csapással meg­
hódította az asszonyokat. Választás után meg­
koszorúzták Radicsot s a vendéglőben győzelmi : 
lakomát csaptak s kiszáradt torkukat 16 hordó ■ 
sörrel öntözték meg. A korcsmáros személyé­
ben a nőemanczipáczió most alkalmasint egy 
lelkes előharczost nyer.

Szökött katona. A Vedres-Ábrány kö­
rül hadgyakorlatozó katonaság egyik közlegé- 
pje, Mihucz Tógyer, megunta a gyöngyéle- 
et s a katonamondurt, lopott tehát egy föld­

mívestől bocskort és parasztruhát, aztán szé­
pen elillant. Szerencsétlenségére három közsé­
gen sem tudott keresztül menekülni, elfogták 
s szuronyok között visszaszállították ezredé- 
’ez' A czifra nyomorúságot, igy hosszabbította 

eg a szerencsétlen bakkancsos, kinek a szive 
nagyobb volt az eszénél.

.. Meglopott dinnye-árusok. A nagyvá- 
p 1 piaczr61 hajtott haza hétfőn éjjel Balogh 
mini11'r u.ran1’ ki dinnyét adott el s vagy har-

cz forintja volt a belső zsebében. Azonban 
sznnmr^111 megállt szekerével és el-
30 f t űz Ezalatt valaki zsebeit kikutatta s a 

rt készpénzei és egy szűrrel megugrott.

Lám, Lám! Nemcsak piaczi, hanem országúti 
, sipisek akadnak mostanában. Vigasztalhatják 
i magukat a rendőrök.
í * Rendőri hírek. Bezárt lakás. Özv. F-né, 
I háztulajdonosnak, valami perpatvara akadt la- 
I kónőjével, Cz. J-nével, minek folytán kölcsönö- 
j sen felmondtak egymásnak. Ez utóbbi el is köl­

tözött, azonban a lakás kulcsát, többszöri fel­
szólítás daczára sem adta át a háziasszonyá­
nak, minek folytán ez a rendőrségnél tett je­
lentést s a kulcs elvételére, rendőri beavatko­
zást kért. Cz. J.-né azonban ismét kinyilváni- 

| tóttá, »hogy inkább meghal, de a kulcsot át 
i nem adja«. így aztán a költségére csináltattak 
• a bezárt lakrészhez kulcsokat. — Kétszer ki- 
I adott lakás. J. J.-né háztulajdonos nő a Nagy- 

Pecze utczában kiadta házának egyik lakását
I augusztus-októberi negyedévre és besöpörte 

augusztus elsején a teljes házbért; mivel azon­
ban a lakófél nem költözött be azonnal, a ki­
fizetett lakást kiadta másnak; mikor azután az 
első bérlő be akart költözni kibérelt lakásába, 

, a háztulajdonos nő nem ereszthette be, mivel
■ a másik bérlő nem akart kihurczolkodni. Ez 
j nem utolsó élelmességre vall most, mi-
■ dőn körülbelül h é t s z á z lakás üre- 
: sen áll N a g y v á r a d o n. — Czipő- 
’ tolvaj. P éter János ismert alakia Nagy- 
I váradnak s maholnap a Fan y e Tógyer hir- 
I nevére emelkedik. Volt már büntetve lopásért, 
i betörésért, verekedésért s ismeri már a ren- 
í dóri hivatal minden zege-zugát. Tegnap megint 
i elővette mesterségét, s Kein Sándortól czipő- 
i két lopott, hogy azokat eladva, néhány kraj- 
; czárra tegyen szert. Azonban nyomára akad- 
: tak s fülön csípték a tolvaj babérokra törek-
I vő embert s most a rendőrség börtöné- 
i ben álmodozik, ábrándjai beteljesüléséről. 
) — Verekedő lakatos legények. Hatalmas vere- 
j kedést rendezett három lakatos legény tegnap 
i délután Országut-utczán. Egyiknek orrát is be- 
I törték s óriási néptömeg gyűlt egybe az érdékes 
I látványra, mely tovább tartott egy óránál.
■ Végre a korház felől közeledő rendőr láttára 
; mindhárman hódoltak a legigazabb magyar pél­

dabeszédnek: »szégyen a futás, de hasznos.« 
— Verekedő kárpitossegéd A. H. szelíd kár­
pitos mester, ritka eset, hogy valakivel össze­
tűzzön. Tegnap azonban segédjénél Balogh Bé­
lával szóváltásba egyeledelt s ez neki rohant 
gazdájának, ki csak nagynehezen tudott az 
izmos legény elől menekülni. Az esetről a neve­
zett iparos jelentést tett a rendőrségnél, hol 
valószínűleg a szokott eszközzel fogják kimérni 
a büntetést, e fegyelmetlen legényre.

x Utóévad a Püspökfiirdőben. A Szent- 
László Püspök gyógy-fürdőben az utó-évad 
szeptember 1-én vette kezdetét. Az évad alatt 
a szoba árai úgy az első, mint másod osztályú 
lakszobák félárban számitatnak, mire a 
fürdőző közönség figyelmét tisztelettel felhívjuk.

Nagyváradi zeneiskola.
/A. »Nagyváradi Zenekedvelők Egyesülete« 

az 1896/97-ik tanévre, fiú és leánynövendékek 
részére el különítve, a hegedű- és zongora tan­
szakra nyilvános zeneiskolát létesít.

Az iskola előkészítő, I., II. és III-ik tanfo­
lyamból áll. Az előkészítő tanfolyamba felvétet­
nek az életük 8-ik évét már betöltött, az olva­
sás, irás és számolásban legalább is az elemi 
iskola második osztályú tananyagának megfe­
lelő előkészültséggel biró növendékek; — az I., 
II. és III-ik osztályokba azok, kik már megfe­
lelő zeneismerettel bírnak s azt az igazgatóság 
előtt teendő felvételi vizsgálattal igazolják.

Tandíj: a hegedű tanszakon: az előkészítő 
és első osztályban évi 20 frt, a II. osztályban 
évi 25 frt, a III-ik osztályban évi 30 frt; — a 
zongora tanszakon az előkészítő és I. osztály­
ban évi 30 frt, a II. és III-ik osztályban évi 
40 frt.

A tandíj két részletben fizetendő: az első 
részlet a jelentkezés alkalmával, a másik pe­
dig február elsején. Az egész évi tandijai a 
növendékek szülei még az esetben is kötelesek 
megfizetni, ha a növendék az iskolából évköz­
ben' kimaradna, kivéve a növendékek elhalá­
lozása, vagy a városból való elköltözése esetét.

Szegény sorsú, kiválóan szorgalmas és 

tehetséges növendékek korlátolt számban egész 
vagy fél tandíjmentességben részesülnek. Tan­
díjkedvezményért az iskolai és szegénységi 
bizonyitványnyal felszerelt kérvények a zene­
iskola igazgatóságához intézve, a jelentkezés 
alkalmával nyújtandók be.

Beiratási dij czimén minden növendék az 
évi tandíjon kívül, a jelentkezés alkalmával 
2—két frtot fizetni köteles, mely dij egyetlen 
növendéknek sem engedhető el.

Az intézeti zongorák kivételével a szüksé­
ges hangszereket, valamint a hangjegyeket a 
növendékek maguk tartoznak beszerezni.

A beiratásokat, felvételeket Réz Mihály 
egyesületi igazgató, a községi polgári fiúiskola 
helyiségében (Nagypiacz-tér, I-ső emelet) szep­
tember 1-től 10-ig, naponként d. e. 11-től 12 
óráig eszközli, kitől bővebb felvilágosítás is 
nyerhető.

Amennyiben a hegedűn és zongorán kivül 
bármely vonós, vagy fúvó hangszer, esetleg 
énektanulásra elegendő számmal lenne jelent­
kező, azok részére a szükséges szaktanfolyamok 
felállittatnak.

Az iskola főfelügyeletét a zenekedvelők 
egyesülete választmányából e czélra alakult 
igazgatóság gyakorolja s az oktatást városunk 
legelőnyösebben ismert zenetanárai és zeneta­
nárnői eszközük.

Miről a m. t. szülők és gyámok azon fel­
kéréssel értesittetnek, hogy amennyiben a zene­
iskolát igénybe venni óhajtják, az iránt a jel­
zett helyen és idő alatt annyival is inkább je­
lentkezzenek, mert a beiratási idő elteltével 
egyetlen növendék sem vehető fel.

Nagyvárad, 1896. augusztus 31.
Mezey Mihály, Réz Mihály,

egy. elnök. egy. igazgató.

Érdekes statisztika.
A berlini zsidó egylet (»Verein Deutscher 

jüdischen Glaubens«) a napokban kiadta a né­
met birodalom bűnügyi statisztikáját, oly ösz- 
szeállitással, melylyel kimutatni akarja, hogy a 
zsidók kevesebb súlyos bűntényt követnek el, 
mint a mennyi ez elitélések esetei után és a 
lakosság felekezeti aránya szerint rajok esik.

A kimutatás oly érdekes, hogy érdemes 
neki kis helyet szánni. Felségsértés miatt a 
szövetkezeit német államokban 49 zsidót ítél­
tek el (61 helyett, a mennyi a felekezeti arány­
nak megfelelne.) hivatalos személyek elleni erő­
szak és fenyegetés miatt 361 zsidó lett elitélve 
(1676 helyett), gyilkosság miatt 2 (17 helyett, 
emberölés miatt 4 (20 h.), gyermekülés miatt 
5 (23 h.), könnyű testi sértés miatt 1910 
(2547 h.), lopás miatt 3222 (9515 helyett) 
stb. — Hanem a következő kategóriáknál 
fordul a koczka. A katonakötelezettség elleni 
vétség miatt 4006 zsidó lett elitélve (2408 
helyett, mennyi a felekezeti aránynak meg­
felelne), a munkásnők és gyermek-munkások 
alkalmazása tekintetében előirt szabályok át­
hágása miatt 261 (34 helyett), az ipar válla­
latoknál előirt óvintézkedések és hatósági ren­
deletek be nem tartása miatt 1068 (579) helyett, 
hamis eskü miatt 213 (111 h.), hamis vád mi­
att 119 (69 h.), zsarolás miatt 161 (64 h.). 
iparszerűen űzött és megszokott orgazdaság 
miatt 124 27 h.), csalás miatt 3775 (1806 h.), 
okmányhamisitás miatt 750 (429 h.), hamis 
bukás miatt 110 (12 h.),

Mindezekből az következik ugyan, amit a 
nevezett egylet bizonyítani akart is, hogy oly 
bűncselekményeket, melyek a tettes szernélyés 
fizikai erejét és bátorságát kihívják, föltételezik 
— csekélyebb számban követnek el a zsidók, 
de e helyett aránylag nagy számban követik el 
azon bűncselekményeket, melyek hamis számí­
tást, alatomos fondorlatot, ravaszságot tételez­
nek föl. így, mi fönt látjuk, lopni mást enged­
nek maguk helyett, de már az ellopott prédát 
elfogadják mint csendesen orgazdák. Hogy te­
hát az egyletnek az adatok kikocsájtásával el­
érni volt szándéka: t. i. a zsidók kisebb fokú 
gonoszságának demonstrálása nem sikerült, azt 
a fölsorolt adatokból könnyű megítélni. Vannak 
azonban ezek közt is kivételek !



TISZÁNTÚL (206. sz.) 1896. szeptember 3.

EGYESÜLETEK.
A Szent-Lászlóról nevezett nagyváradi 

koldusipoló- és flgyermekmenedékház egye- 
sfilet f. évi szept. hó 9-ik napján d. a. 41/, 
órakor saját helyiségében közgyűlést fog tartani, 
melyre az érdekeltek tisztelettel meghivatnak. 
Tárgy: 1. Az 1895. évi számadások megvizsgá­
lása.' 2. Tíz kilépő választmányi tag helyének 
választás utjáni betöltése. Fólyó ügyek. Az 
elnökség

SZÍNHÁZ.

Szép Heléna.
Igenis, a Szép Helénát adták szép Heléna 

nélkül. A megöregedett »Szép Heléna* került 
színre tegnap úgy ahogy. A czimszerepet S. 
Á 1 d o r Juliska játszotta. A bájak mutogatá­
sán kívül hatást nem tudunk konstatálni; a 
legszebb ének számok hatástalanul hangzanak 
el, bár igyekezettel énekelt. Csengő hangjával 
Meze y (Paris) kórista módjára énekelte sze­
repét. Menelaust Leővey remekül adtaügye- 
fogyott Menelaus módjára. A kevésbbé jó elő­
adásban Rózsahegyi, Kassai, Ka n- 
t a i, V e n d r e y jó kedvvel játszottak. 
Lányi Edit (Orestes) tőle megszokott játék­
kal s énekkel tartóztatta a közönséget, hogy 
meg ne szökjék, a mely úgyis nagyon mérsékelt 
számban jeleni meg. Zenekar: Trója előtt kép­
zelte magát. sz. d. 2.

Hírek a színkörből. M a adják a szín­
körben Urich Ágost Gutzkov Károly szomo- 
rujálék, szerepük van e darabban Cserny Ber­
tának (Judith), Laczkó Arankának (Eszter), 
Bajnóczi Valériának (Dpinozza Baruch.) Szent- 
györgyinek (Rabbi Ben Akiba,) Klenovitsnak 
Uriel Ácosta,) Szathinárynak (Vanderstroten.) 
Janovitsnak (Ben Joachi,) Bartosnak (De Ifva 
orvos,) Rózsahegyinek (Ruben.) — A darabban 
előforduló »Ercho-mocho« ünnepi dalt nagy 
gonddal tanította be Müller Ottó, a színház 
karnagya.

VASÚTI MENETREND.
Érvényes 1896. május 1-től.

Vonat indul Nagyváradról.
Püspökladány-Budapest 

felé gyorsvonat 84’ regg., 
2” éjjel, személyvonat 
11» d. e., 2» d. u., 11» 
és 4 éjjel.

Kolozsvár felé gyorsvonat 
7» este, 218 éjjel, vegyes­
vonat 1» d. u., sze- I 
mélyv. 3» délután, 2°’ 
éjjel.

Csaba-Arad-Szeged felé 
személyvonat 10» d. e., 
4» d. u., vegyesvonat 
7» este.

Vonat érkezik Nagyváradra.
Budapest-Pűspökladány 

felöl gyorsvonat 708 este, 
2" éjjel, személyvonat 
7» reggel, 3” d. u., I4 
éjjel.

Kolozsvár felöl gyorsvo­
nat 2» éjjel, 83B regg. 
személyvonat 1044 éjjel, 
11” d. e. vegyesvonat 8 
reggel.

Arad-Szeged-Csaba felől 
vegyesvonat 8” r., sze­
mélyvonat 9» d. e., ö’° 
d. u.

Belényes-Vaskóh felé ve­
gyesvonat 4» reggel, 14B 
d. u.

Érmlhály falva felé ve­
gyesvonat ß‘° r., 4» d.u.

Ösi-Kót-Gyoma felé sze­
mélyvonat 7 r., vegyes­
vonat 14° d. u.

Püspök- és Felix-für- 
döbe 8» reggel, 44B d. 
u., 7» este, 640* reggel 
2»* d. u. 9»* este.

Vaskóh - Belényes felől 
vegyesvonat llOä d. e. 
9°» este.

Érmlhály falva felöl ve­
gyesvonat 8»r., 9” este,

Gyoma-Kót-Ösi felől ve­
gyesvonat 1U05 d. e, 
személyvonat 8 este

Püspök- és Felix-fürdö- 
böl 10'» d. e., 6» este, 
8“ este, 816* reggel 3”* 
d. u., 10»* este.

* A csillaggal jelöltek csak vasár-és ünnepnapokon 
közlekednek.

MULATSÁG.
Tilncz-estély. Van szerencsénk tisztelettel 

értesíteni, hogy a kereskedő ifjúság egyrésze áltai 
özv; Lőrinczy Viktorné úrnő házánál augusztus hó 
30-ára tervezett a révi tüzkárosultak s a népkonyha 
javára felolvasással és tábori posta levelezéssel egy­
bekötött Cotillion-tánczestély rossz idő folytán nem 
tartatott meg, s igy az estély az 1895. évi szep­
tember hó 5-én szombaton este a »Fekete sas« 

nagytermében fog megtartatni. Belépli-dij: Személy­
jegy 60 kr. Családjegy 3 személyre 1 irt. Kezdete 
fél 8 órakor. Felülíizetések köszönettel vetetnek és 
hirlapilag nyugtáztatnak.

Igazságszolgáltatás.
Törvényszéki tárgyalások. A nagyváradi 

kir. törvényszék büntető ügyi osztálya ma nyil­
vános ülést tart, melyen a következő ügyek 
kerülnek végtárgyalás alá:

Sikkasztás vétségével vádolt E n d r e zs i k 
Rezső bűnügye.

Lopás bűntettével vádolt L e b o v i c s 
Zinder bűnügye.

Lopás bűntettével vádolt B u 1 z á n János 
bűnügye.

Lopás bűntettének kísérletével vádolt Laza 
Péter és Kuli bűnügye.

Szándékos emberölés bűntettével vádolt 
P a p p Sándor bűnügye.

Az ülésen M i 1 1 y e Gyula kir. törvény- i 
széki biró elnököl. Jegyző: Hraball Oltó. 1
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A szökött leány.
— Elbeszélés. —

Irta: Kincs István.

VII.
Gyirótyné igazai mondott. Meg akarta győzni 

Emíliát, hogy nincsen veszve: mert férje rajon­
gón szereti. De hogyan, miként győzze meg ? 
Talán azáltal, hogy e két egymásért dobogó 
szivet közelebb hozza egymáshoz s beismertesse 
mindkettővel, hogy mennyire tévedtek ? Hiszen 
mmdakelten botlást követtek el a múltban. De 
Zsófi jól tudta, hogy ezt egyikük se teszi. Sok­
kal büszkébb volt mindakettő, mintsem azután 
a végzetes éjszakai jelenet után egyik is ajkára 
vette volna lobogó szerelmét. Gyanítják bár, 
hogy szivük egymásért ég, de az a szív inkább 
megszakad, hogysem árulója legyen érzéseinek.

Itt kezdődik a nemes barátnő szerepe. 
Bogáthné föláldozta magát, boldogságát az ő 
becsületének, miért ne hozhatna ő is tehát 
neki áldozatot viszont ?

Tervét arra alapította, mit a természet 
törvénye ir az élők szivébe. Közös ellenség 
ellen az idegenek is összefognak. Nézd a lege­
lőn elszórt nzájat, egymással nem törődve 
megy minden állat a maga utján, de ha farkas 
közelit, valamennyi összefut: egymásban kere­
sik a maguk menedékét.

És Zsófi is a farkas szerepére akart vá- 
lalkozni. Megakarla támadni s meghasonlott I 
házaspárt a maga fészkében. Tudta, hogy e 
támadás nem árthat, csak használhat az egy­
mást megérteni nem akaró boldogtalan két 
teremtésnek. László sziv.'bo’! j-.-.. Jkumadl a 
szenvedély lángja s helyén közöny, talán tit­
kos ellenszenv.

Es Gyirótyné épen erre az ellenszenvre s 
a két hitves kölcsönös, bár titkolt szerelmére 
épített.

Szép akart lenni. S’szép asszonynak ez 
vajmi könnyű. Üldözni akarta Bogáthot, hogy 
Emíliában fölkeltse a féltékenységet, Lászlóban 
a szerelmére büszke férfiú önérzetét.

Úgy történt, a hogy előre látta. László 
Emilia szeme láttára alázta meg őt, kiről azt 
tudta, hogy közös boldogságuk ellen tör. Zsófi 
hideg megdöbbenést színlelt, ee szive repesett 
örömében. Tiszta önérzete azt súgta neki, töb- l 
bet tett, mint a mennyivel, mint barátnő 
tartozott.

Hanem egy tényezőt Gyirótyné mégis ki­
feledett a számításból. S ez a tényező tulajdon 
férje volt.

Szegény nem tudta, mi történik vele. Ko­
moran nézett maga elé, mint neje mellett ott 
ült a kocsiban. Feje nehéz volt, egész testében 
remegett. Az ő veje, szeretett gyermekének 
tulajdon férje útasitja ki őt a házából. Őt, ki 
eddig szóval se bántotta Lászlót, ez az ember 
kiutasítani meri őt, kit még idáig mindenki 
tisztelt, becsült —■ szeretett. Emilia látja mind- '

ezt s nincsen egy fölvilágosító, vigasztal/) szava 
hozzá. ‘ *va

Mi ez ? Irtózatos titoknak kell itt lannone 
nia! S ő csak gyanítani se tud semmit is uF 
most is zsongnak fülében a haragtól reszkető 
László szavai: ' °

— Távolítsa el uram, ezt az asszonyt!
Az utolsó szónál megpihent. Ezt az asz 

szonyt! Oh! hát az ő neje miatt történik min" 
den ? Mit vétett Lászlónak ez az asszony ? p" 
okának csak kell lennie, nagy okának kell 
lennie, hogy nem tekintve Emíliát, nem ezt 
rokoni köteléket, mely őket össze fűzi, iKV 
bánjon ő velünk, így alázza meg őket. ’

S ő neki azt az okot tudnia kell.
Önkénytelen nejére tekintett. Tekintetében 

volt valami az atya részvétéből, a fölindulás 
lázas hevességéből s a szigorú biró kérlelhet- 
len vádolásából.

Az asszony nem vette észre, hogy férjé­
nek tekintete rajta nyugszik. Némán nézett 
maga elé. Ajkain mintha lebbenő mosoly ját­
szott volna, arcza nyugodt volt, csak homlo­
kára szántottak szorongó gondolatai ránezokbol 
árkokat. Szép volt az a nő, igézőén szép.

S ez angyali külső alatt sötét lélek honolna?
Először történt Gyirótyval, hogy gyanakodni 

kezdett. Hiába volt nejének nyugalmat 
hiába mosolygó derűje — ennek a férfiúnak 
gyanú férkőzött szivéhez — emésztő, kínos 
gyanú.

Hazaérlek.
(Folyt, köv.)

TÁV IRATOK.
Bánffy a kiegyezésről.

Budapest, szept. 2. (Saját tudósítónk táv.) 
Mint kormánypárti körökben hírlik, b. Bánffy 
kormányelnök a képviselőház egyik legközelebbi 
ülésén nyilatkozni fog az Ausztriával megújí­
tandó vám- s kereskedelmi szerződés részletei­
ről. A kvóta-emelést a kormánypárt többsége 
elfogadta; egy töredék azonban, mely 25—30 
szavazatot képvisel, határozottan ellenzi azt. 
Fáik Miksa, aki a kvótára vonatkozó üzenetet 
szerkesztette s abban minden emelést ellenzett, 
most már helyesli ezt és harmadfél százaléknyi 
uj kvóta-teher elvállalása mellett buzgólkodik. 
Tisza Kálmán ebben támogatja Falkot.

Minisztertanács a deficzitröl.
Budapest, szept. 2. (Saját, tud. táv.) A. 

tegnapi minisztertanács megállapította az 1897-ik 
költségelőirányzat beterjesztése alkalmával Lu­
kács László, pénzügyminiszter által tartandó 
beszéd pontozatait. A deficzitet sokkal cseké­
lyebb összeggel fogják feltüntetni, mint valójá­
ban lesz. A folyó évi tulkiadások, melyekre 
nézve fedezet nincs megszavazva, csak a jövő 
év elején beterjesztendő zárszámadásokban 
fognak szerepelni; ezekkel a deficzit nem is 
sejtett magasságra emelkedik.

Milán és fia.
Paris, szept. 2. (Saját tudósítónk távirata.) 

Milán király a múlt héten születésnapja alkal­
mából Szerbiából temérdek üdvözlő táviratot 
kapott. A szerb kormány szokásos üdvözlete 
azonban elmaradt, sőt maga Sándor király sem 
üdvözölte édes atyját.

Sztrájk Angliában.
Glasgow, szept. 2. (Saját tud. távirata.) 

A vasmunkások munkabeszüntetésével szemben 
a gyárosok elhatározták, hogy nem teljesitik a 
sztrájkolok kívánságait, ellenkezőleg teljesen 
beszüntetik a munkát hat hónapra, ha a kor­
mány úgy az elvállalt szállítások teljesítésére, 
mint pénzügyi tekintetben moratóriumot enged 
nekik. Ez ellen azonban a megrendelő ezégek 
köztük több hajógyári vállalat fölszólaltak és
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kötelezettségeik teljesítésére egy egész évi 
haladékot követelnek. Attól tartanak, hogy az 
iparvállalatok nagy része kénytelen lesz a 
inunkát beszüntetni, ha a vasgyárak teljesítik 
a vas-szállításokat.

Előkelő vendégek a kiállításon.
Budapest, szept. 2. (Saját tudósítónk táv.) 

bécsi szerb követ és Whyte orosz pénz­
ügyminiszter meglátogatták a kiállítást és nagy 
elragadtatással nyilatkoztak róla. A vendégeket 
Schmidt igazgató fogadta.

Lázadás a fllippini-szigeteken.
Madrid, szeptember 2. (Saját tud. táv.) 

A filippini-szigetek kormányzója gyors segélyt 
kér az anyaországtól, mivel a felkelők újabb 
támogatásra készülnek.

A helyzet Kréta-szigetén.
Korea, szeptember 2. (Saját tud. táv.) A 

külföldi konzulok tudatták a krétai kér. képvi­
selőkkel a szultáni irodában foglalt engedmé­
nyeket, amelyek egészen alárendelt, jelentősé­
gűek. A nemzetgyűlést szombatra egybehívják.

A török birodalom föl osztása ?
Budapest, szept. 2. (Saját tud. távirata.) 

Szalonikiből jelentik a következő szenzácziót: 
A nagyhatalmak megbízásából az itteni kikötő- > 
be osztrák-magyar hajóraj fog érkezni s a 
várost elfoglalja egyidőre, biztosítékul arra, hogy 
a reformokot már legközelebb keresztülvigyék. 
A török birodalom más részeinek elfoglalását 
más nagyhatalmak fogják eszközölni.

KÖZGAZDASÁG.

Tenyésszünk halat.
Hazánkban a mesterséges haltenyésztésre 

eddig kevés súlyt fektettek, mert folyó vizeink 
bár folyton kevesebb és kevesebb, de még min­
dég elegendő halat nyújtottak.

Most azonban már azon ponton állunk, 
hogy a folyók szabályozása, a vizeknek hajó­
zási és más ipari czélokra való felhasználása, 
valamint a halak meg nem engedett módon 
való pusztítása által folyóvizeink hal-állománya 
annyira megkevesbedett, hogy komolyan kell 
gondolkoznunk a halak mesterséges módon való 
tenyésztéséről, illetőleg szaporításáról.

Alig léteznek uradalmak, kisebb-nagyobb 
gazdaságok, melyek haltenyésztésre alkalmas 
T'ze|kel ne rendelkeznének, például mindenütt 
akad egy kis árok, egy kis patak, egy forrás, 
rí alkalmas területen visz keresz­
tül. Miután a viz folyik, van’lejtője is; csekély 
költséggel előállítható töltéssel a viz duzzaszt­

óm s illetőleg — bizonyos terület elönthető — 
*gy könnyű szerrel létesíthető a leereszt­
hető tó.

}a8y pedig felduzzasztunk folyóvizet, abból 
gy kis árkon elvezetjük a mélyebben fekvő 
Füleire a vizet: ott összegyűjtjük.

A most alig szembetűnő forrást kitisztítjuk 
nv/Z,z 'g' P°cs°lyát képező területet halte- 
nyésztésre használhatjuk.
fprtfí (,^szálvan — minden ártalmasán nem 
tésrp L v'zel felhasználhatunk haltenyész- 
hpnZKCS. a viznek megfelelő hallal kell azt 
képesítenünk.
a hai?Z eddigi gyakorlat azt igazolta be, hogy 
awX^yésztésre szánt terület legalább három 
ha<í7n'i ll^zno^ hoz, mintha azt földmivelésre 
“asznalnók fel.
pontv'm-^j°San lsmeretes például, hogy a 
dik. Mn 'r ,n dvben fél-fél kgrainmal gyarapo- 
terüleío. ? 110gy van e^Y gazdának »/4 hold

£ "lelY vízzel elárasztható.
rab fiók °k benéPesitésére felhasznál 1000 da-
30 irtotP°nty01 3 krjával; ami teszen összesen

^vben gyarapodás darabonkint ‘/v 
al> vagyis évenkint 500 klgram.

Kilogrammját átlag olcsó áron 60 krjával 
számítva, a jövedelem évenkint 300 forint.

Feltéve, hogy a tó előállítása, felügyelete 
100—200 frtba is kerül vagy esetleg ha a víz 
nem volna elég táplálékdus és a halakat étetni 
kellene; mégis busásan kifizeti már az első 
évben az összes költségeket és meg nem ve­
tendő hasznot hoz; eltekintve attól, hogy a to­
vábbi mesterséges s költséges benépesítés, mi­
vel a halak önmagoktól szaporodnak, a követ­
kező években már szükségtelen.

Megjegyezzük, hogy nemesebb halfajoknak 
tenyésztése még több hasznot hoz.

E szakmába vágó felvilágosítással és utba- 
iguzitással, esetleg a helyszínén is szívesen 
szolgál valamint fiatal és ivó-képes halakat 
szállít jutányos áron az államilag segélyezett 
„Mesterséges Haltenyészde'' Bucsa (Bihar­
úi egye.)

A nemzetközi gazdakongresszus alkalmá­
ból időszerű czikket olvasunk a Magyar 
Gazdák Szemléjében a búza folyto­
nos árhanyatlásának okairól. A czikket Bernát 
István az ismert gazdasági szakiró Írja. Érde­
kesen fejtegeti, hogy az árhanyatlásnak nem a 
túltermelés az oka, mely ilyen tényleg nincs, 
hanem a börzei határidő-játék papiros-búzával, 
illetőleg az üzletek búzában — de búza nélkül. 
Ennek a veszedelemnek az ellensúlyozásával 
föltétlenül szükségesnek tartja az aranyvalutá­
val szemben az ezüst értékének helyreállítását 
és a külömbözeti üzletek eltiltását. Hivatkozik 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület és 
a Magyar Gazdaszövetség álláspontjára, melyek 
a börze reformja ügyében kidolgozott emlék­
irataikban egyértelműen állást foglalnak a kü­
lömbözeti üzletek ellen s annak mielőbb való 
eltörlését sürgetik, — s a német birodalmi 
tanácsra, melynek többsége csak nem rég szin­
tén a börzejáték teljes eltörlése mellett nyilat­
kozott. A Magyar Gazdák Szemléje legutóbbi 
füzetében figyelemre méltó czikket ir még dr. 
Csillag Gyula egyetemi tanár a gazdasági 
cselédügyről és a munkás- és cselédbiztositás- 
ról, — Bálint Imre pedig a tőzsde reform­
járól. A folyóiraton a Magyar Gazdaszövetség 
adja ki s tagjainak, a kik évi 6 frt tagsági dij 
fizetésére kötelezik makukat, ingyen küldi.

Uj marharakodó állomás. Földmivelés 
ügyi miniszter a temesvár-báziási helyiérdekű 
vasút vonalán Temesvármegye területén fekvő 
Buziás és Török-Székos állomásokat marha­
rakodó állomásokul engedélyezte. Ajánljuk ezen 
körülményt gazdaközönségünk figyelmébe.

Nagy váradi li éti vásár.
— Szeptember 1. —

Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1896. 
szeptember 1-ső napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Ó búza 6.30 Uj búza 6.20 Kétszeres búza, 
5.40.—5.20. Rozs 5.40—5 30 Árpa 410—4'00 
Zab 4.90.—4.70 Tengeri 4.10—4.00 Borsó 14.— 
Lencse 16-— Bab 8.50. Köleskása 12.00 Bur­
gonya 2.50 Lángliszt 12'50 Zsemlyeliszt 12.00 
Fehérkenyér liszt 11.10 Barnakenyér liszt 10.— 
széna fuvarral 2.60. Szalma fuvarral 1.40 Sza­
lonna 53.00 6 kiló zsupp-szalma 07 kr, 150 
kgrm. alom-szalma 03 kr. 1 köbméter tűzifa, 
bikk 3—, tölgy 2'80,cser 3'25. 100 kiló marha­
hús 52'—. Öntött gyertya 54'—. Lámpaolaj 
50'—. Egy liter bor ó 50, uj 40. Pálinka 36 
szilvapálinka 95, szesz 85. Egy métermázsa kő­
só 10.70, nyers fagygyu 24.—, olvasztott fa­
gya 34.—, szappan 25—, birka gyapjú------
magyar gyapjú 00'—. Egy hektoliter ó-bor 34.— 
uj bor 25—, mész 110, kemény faszén 1.80, 
puha faszén , kendermag 9.— köles 6.— 
repeze 10.00, dió 22'—, mogyoró —,— aszú 
szilva 18'—. Egy kilogramm savanyu káposzta 
—, szalonna 60, sertéshús 52, juh-hus 32, ve­
res hagyma 12, fog-hagyma 30, bors 1'60, pap­
rika 1'20 barnakenyér 9. Egy liter kőolaj 20, 
1 mm. Bükköny 0.00 mm. Luczernamag — 
—. frtig, 1 mm. Lóhere — •—•— 1 mm 
Burgondi —.

Marha ártáblázat 1896. szeptember 1-ről 
egy pár első rendű jármas ökör 290—330 egy 
pár másodrendű jármas ökör 230. 275, egy pár 

, harmadrendű jármas ökör 120,185. 1 pár fejős 
1 tehén 100—185.1 drb. vágó ökör 250 kgr. 65—85

1 drb vágó tehén 150 kgr. 45—62,1 drb. veres 
borjú 10—13 1 drb. fél éves borjú 17—25.1 drb 
egy éves borjú 28-4-0. kétéves borjú 35. 65.1 
drb. hízott sertés —, —• 1 pár fél éves sertés 
—' —, 1 pár egy éves sertés —• —, 1 pár két 
éves sertés —•—, egy drb. jó igás ló 65.—90 
1 pár ökörbőr 15—21. egy pár tehénbőr 12—16 
borjubőr 4—5.—, 1 pár lóbőr 8—9. 1 pár juh- 
bőr 0.00—0.00

Forgalmi kimutatás 1896. évi szeptemb. hó 
1-ről: Tiszta búza körülbelül 1500 hltr, kétsze­
res búza 6(X) hltr, rozs 1200 hltr, árpa 400 htlr. 
zab 500 hltr, tengeri 150 hltr, burgonya 900 
hltr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy — 

; drb, fölhúzott — sovány —, süldő —, ma- 
I lacz —, hízott marha 48, jármas ökör 765, 

fejős tehén 400, borjú 362, bivaly 15, juh és 
bárány 280 ló 235.

Terménytőzsde.
Budapest, szeptember 2.

Búza tavaszra, bácskai.............................................6.95
» tavaszra, északi................................................... 6.97
» szeptember-októberre, bácskai......................... 7.23

j » szept.-okt.-re északi .......................................... 7.25
' Rozs tavaszra bácskai ....................................... 6 32
■■ Rozs tavaszra, északi ................................................ 6.34
; Tengeri, junius-juliusra, bácskai....................... 4.00
i » jun.-jul-.ra, északi...................................4.02
; Repeze augusztus-szeptemberre, bácskai . . 10.95
I » aug.-szept.re, északi.............................. 11 05

Becs, szeptember 2.
I B u z a tiszai................................................. 7.50—7.80
■ » bánsági ..................................................7.15—7.70
í < bácskai...................................................7.15—7.55

» szokványáru őszre..............................7.19—7.25
[Búza szokványáru tavaszra.................... 7.55—7.57
j Rozs tiszavidéki....................................... 6.80—6.90

» szokványáru tavaszra......................... 0.00 -0.00
i « szokványáru tavaszra......................... 0.00—0.00
i Tengeri magyar.................................... 6.25—7.75
‘ Zab, magyar kereskedelmi........................ 0.00—0.00

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1896. szept. 2.

■ Magyar aranyjáradék 4o/o — — — — — 122.—
I Magyar koronajáradék — — — - — — 99.25
• Magyar vasúti kölcsön aranyban 4*/,% - — 123.—
I Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/,% — — 101.50
i Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 101.50
i Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 97.50
’ Italmérési jog megváltási kötvény — — — 100.— 
I Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 97.—
i Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 154.— 
j Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 139.—

Osztrák járadék papírban — — — — — 101.75
í Osztrák járadék ezüstben — — — — — 101.75

Osztrák járadék aranyban — — — — — 123.25
; Osztrák korona járadék — — — — — — 101.—
j 1860. osztrák államsorsjegyek — — — — 145 50
! Osztrák magyar bankrészvény — — — — 962.—
! Magyar hitelbank részvény — — — — — 401.50
1 Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 372 60
j Osztrák-magyar államvasuti részvény — — — 368 25

20 frankos arany (Napoleondor) — — — — 9.48
• Német birodalmi márka — — — — — — 58'60
; London vista — — — — — — — — 119.55
1 Páris vista — — — — — — — — 47.45
j 20 márkás arany — — — — — — — 11.71

I NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.
í------------------------------------------------------------------------I
* Csütörtökön, 1896. szeptember 3-án, 
j a kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével
í Este 7 órakor rendes helyárakkal:

URIEL ACOSTA.
(A bölcsész szerelme.)
Szomorujáték 5 felvonásban.

Kezdete 7, vége 10 órakor.

Holnap, pénteken 1896. szeptember hó 4-én,
LEAR KIRÁLY.

Tragédia 5 felvonásban.

Előkészületen:
Angot, a csarnok leánya.

Operette 3 felvonásban.

BÉNI BÁCSI.
Rohózat 3 felvonásban.

Felelős szerkesztő: CSIPPÉK FEBENCi.
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Szent László-könyvnyomde részvénytársaság
Telefon összeköttetés. VäI /LpáCZ<L“llltCZcl 3. SZ. Telefon összeköttetés.
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A nagyérdemű közönség, szives tudomására hozzuk, hogy könyv­
nyomdánk mellé

PAPIRRAKTÁRT
rendeztünk be ahol bármily mennyiségben mindennemű

IRODASZEREK
beszerezhetők.

Raktáron tartunk: Mindenféle irodai papírokat, lerélborifékokat. 
koczkás és sima üzleti levélpapírokat. csinos és különféle dobozokban

papírokat iskolák és (Wathman-féle) mérnökök részére fényezett (pausa) 
vásznat Csinos névjegyek nagy választékban, báli meghivétk, tánezrendek. 
eljegyzési, menu-kártyák, gyászjelentései,-, továbbá iskolák részére irkák, 
gyakorlat-f üzetek, rajztömbök, noteszek. imakönyvekbe szent-képe stb stb.

Kitűnő nisnősécpi

alluminiiim-, aczél- és bronz-toliakat.
--------------------------   -  -----------rl   lr,ir-|-- ír ii .............. _____  —bÄLU

To Ilszá rakat.

Itatóspapírt és porzót. Tentát és tentatartót

Ez alkalommal van szerencsénk tisztelettel felhivni a nagyérdemű 
közönség figyelmét kitünően fölszerelt

KOnrTVNTOMDÄNKRA, 
ahol mindennemű nyomtatványok: u. m. hírlapok, müvek, oklevelek, részvé- 
ÄSi*4, t«l‘i";él<l>énztári, ügyvédi, közjegyzői és kereskedői 
nyomtatványok olcson es pontosan elkészíttetnek. Színes kivitelben üzleti-

Kívánatra mintákkal és árjegyzékkel (vidékre is bérmentve) szolgálunk.

Nyomatott laptulajdonos: Szent László-nyornda-részvénytársaságnál Nagyváradon.
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